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SZKOLA PONADGIMNAZJALNA - Klasa I - JEZYK POLSKI

1. Informacje ogdlne

Badanie osiagnie¢ uczniow I klas odbylo si¢ we wrzesniu 2007 r. Wyniki badan

nadestalo 5 szkot. Grupa badana nie stanowi reprezentacji ogdélu ucznidow uczacych sie

w szkotach ponadgimnazjalnych, dlatego nie przedstawiamy wynikow klas w skali
staninowe;j.

Analizie poddano wyniki 661 uczniéw z 28 klas szkot ponadgimnazjalnych.

2. Podstawowe miary empiryczne testu

Wskazniki Miary empiryczne
ogol badanych

Skala wynikéw testowania 0-50
Sredni wynik testowania ( $rednia arytmetyczna) 24,20
Rozstgp wynikow uczniow 5-45
Wspotczynnik tatwosci testu 0,48
Rozstep wspodlczynnikow tatwosci testu dla klas 0,28 - 0,78

0,00 - 0,19 bardzo trudne 5
Liczba umiejetnosci 0,20 - 0,49 trudne 20
W poszpzegolnych 0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne 10
przedziatach norm
wspotczynnika tatwosci 0,70 - 0,89 tatwe 10

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 3

Ocena stopnia trudno$ci testu dla ogélu badanych, na podstawie wspdlczynnikéw

fatwosci testu dla klas, miesci si¢ w granicach normy ,,trudny”. Rozktad wynikow klas

ilustruje tabela:

, . 0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
Wspolczynnik
fatwosci testu bardzo trudny umiarkowanie tatwy bardzo tatwy
dla klasy
trudny trudny
Liczba klas 0 16 7 5 0

Ocena ,.test trudny” nie tyle odnosi si¢ do samego testu, co do badanych uczniéw. Dla
nich test okazat si¢ trudny. Jedynie dla uczniow 5 klas test byt tatwy. Wynika to z faktu, ze do

badan zglosily sie gléwnie szkoly, w ktorych spodziewano sie brakéw w_osiagnieciach

ucznidéw wyniesionych z gimnazjum.
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Wspot. Rozstep
Nr Nr Badane umiejetnosci latwosci dla | wspol.
zad. umiej. Uczen potrafi: ogétu pomiedzy
badanych | klasami
1. 1. okresli¢ rodzaj tekstu 0,80 0,46-1,00
2. 2. okresli¢ funkcje tekstu 0,70 0,30-1,00
3. 3. wskaza¢ argument do tezy 0,59 0,25-0,93
4, 4, zlokalizowa¢ informacje¢ w tekscie 0,81 0,63-0,96
5. 5. zidentyfikowa¢ podane wypowiedzenie z jego wymowa 0,82 0,56-1,00
6. 6. wskaza¢ zrédto zwiazku wyrazowego 0,85 0,44-1,00
7. 7. zlokalizowa¢ informacje w tekscie 0,59 0,13-0,96
8. 8. przeksztatci¢ podane wypowiedzenie 0,39 0,00-0,85
9. 9. zastqpic zapozyczenia polskimi odpowiednikami 0,08 0,00-0,39
10. 10. okresli¢ funkcje przypisow 0,21 0,00-0,87
11. 11. | wskaza¢ motywy dominujace w tekscie 0,94 0,67-1,00
12. 12. | wskaza¢ wyraz okreslajacy emocje bohatera 0,41 0,00-0,61
13. 13. wskazaé ceche charakteru bohatera 0,89 0,65-1,00
14. 14. wskaza¢ podana prawde zawarta w przypowiesci 0,90 0,69-1,00
15. 15. | wskaza¢ synonim podanego wyrazu 0,66 0,44-0,88
16. 16. okresli¢ typ narracji 0,76 0,47-1,00
17. 17. wskaza¢ wypowiedzenie zawierajace prosbe 0,98 0,78-1,00
18. 18. | wskazac¢ zwroty zaczerpnigte z przypowiesci 0,13 0,00-0,44
19. 19. okresli¢ funkcje przecinkow w wypowiedzeniu 0,20 0,00-0,72
20. | wyjasni¢ znaczenie terminu ,,przypowies¢” 0,43 0,06-0,93
20. )1, it(:x;glrli}i/liai\gg:;y tekst dostosowany do sytuacji 0.47 0,00-1,00
21. 22. okresli¢ typ podmiotu lirycznego 0,72 0,22-0,96
22. 23. wskaza¢ adresata wiersza 0,79 0,30-1,00
23. 24. | okresli¢ typ liryki 0,81 0,30-1,00
24. 25. okresli¢ metaforyczny charakter podanego wyrazenia 0,57 0,11-0,91
25. 26. wskaza¢ dominujacy $rodek artystyczny 0,43 0,00-0,80
26. 217. zidentyfikowaé typ wyrazu 0,25 0,00-0,68
27. 28. zredagowad zdanie ztozone podrzednie o wskazanej tresci 0,18 0,00-0,76
28. 29. | zlokalizowa¢ w tekscie rekwizyty ze $wiata przyrody 0,31 0,00-0,92
29. 30. okresli¢ rodzaje rymow 0,63 0,17-1,00
30. 37 sz;z}c; ;Zd;;(;na bohaterow literackich bedacych 0.68 0.10-1,00
Nr Nr Badane umieje¢tnosci Wspol. Rozstep
zad. umiej. Uczen potrafi: latwosci dla | wspol.
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ogotu pomiedzy
badanych [ klasami
31. 32.  |uzasadni¢, ze wybrany film dotyczy mitosci 0,57 0,18-1,00
32. 33. wskaza¢ antonimy 0,32 0,00-1,00
34, Kryterla’ charakt’e,rystyl’ﬂ.postam 0,59 0.03-1,00
zachowa¢ zgodno$¢ calosci tekstu z tematem
poda¢ informacje og6lne o postaci (z jakiego utworu
35. literackiego pochodzi, imig, nazwisko, czym si¢ zajmuje 0,56 0,00-1,,00
itp.)

36 uzasadni¢ zwiazek wybranej postaci z mysla przewodnia 0.53 0.10-0.97
) zawarta w temacie ’ ’ ’
37 omoOwic¢ przynajmniej po dwie cechy charakteru i 0.27 0.00-0.93
) usposobienia ’ ’ ’
38. uzasadni¢ rozpoznane cechy bohatera 0,21 0,00-1,00
39. dokona¢ oceny postaci 0,25 0,00-1,00

zrealizowac temat w sposob oryginalny, niestereotypowy
40. (np. wykorzystanie kontekstow, odwolanie sie do innych 0,03 0,00-0,43
bohaterow, itp.)
zachowac poprawno$¢ pracy pod wzgledem
41. |merytorycznym 0,44 0,03-1,00
(dopuszczalny 1 blad rzeczowy lub logiczny)
poprawnie skomponowac wypowiedz — zachowac trafnos¢ i
42. i przejrzystos¢ uktadu graficznego (akapity) 0,38 0,00-0,93
43 zachowa¢ sp6jnosc¢ tekstu (stylistyczne nawiazanie miedzy 0.34 0.00-0.92
33 " | poszczegdlnymi czg§ciami pracy) ’ ’ ’
44. uporzqdkovyac 10g1021'11e te-kst (nie wystgpuja w nim 031 0.00-0.96
nieuzasadnione powtdrzenia)
45. - poprawnie (pod wzgledem znaczeniowym) stosowaé
stownictwo, rowniez w zwiazkach frazeologicznych
- poprawnie odmienia¢ wyrazy oraz taczy¢ wyrazy w
zdania i zdania pojedyncze w zdania ztozone (nie
powtarza¢ tych samych struktur zdaniowych)
- trafnie dobierac $rodki jezykowe ( nie stosowac 0,25 0,00-0,88
wulgaryzmdw, nieuzasadnionych kolokwializmow,
wielostowia, wieloznacznos$ci, powtdrzen). Nie mieszac
stylow, nie naduzywaé¢ wyrazow obcych, nieuzasadnionych
wyrazen typu: praktycznie rzecz biorqc, dajmy na to,
powiedzmy
46, dostoso.wac. styl do sytuacji komunikacyjnej, formy 0,37 0,00-1,00
wypowiedzi
47. zachowaé poprawno$¢ ortograficzna 0,21 0,00-0,62
zachowac poprawno$¢ interpunkcyjna
48. (dopuszczalne 3 biedy) 0,23 0,00-0,72
(uczniowie z dysfunkcjami — dopuszczalne 4 bledy)

Pola zapisane kursywq przedstawiajq umiejetnosci ponadpodstawowe.

Powyzej zamieszczona tabela podaje doktadne wspdiczynniki tatwosci poszczegdlnych

umiej¢tnosci  sprawdzanych testem. Prosimy zwrdci¢ uwage na rozstgp wspdlczynnika
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tatwosci pomigdzy klasami; w przypadku wielu umiejetno$ci rozpigtosé ta sigga jednoSci..

Oznacza to, ze nie tyle umiejgtno$¢ jest trudna, ile, ze uczniowie jednych klas opanowali

jaw gimnazjum — a innych nie. Niestety tych pierwszych jest niewiele.

S. Wyniki punktowe uczniow w skali staninowej

Liczba uczniow
Wynik ucznia o takim wyniku Numer stanina
w punktach wyniku okreslenie wyniku
1-11 24 1 stanin, wynik najnizszy
12-13 35 2 stanin, wynik bardzo niski
14—-16 81 3 stanin, wynik niski
17 —-20 112 4 stanin, wynik nizej Sredni
21 —25 121 5 stanin, wynik $redni
26 — 30 127 6 stanin, wynik wyzej sredni
3135 85 7 stanin, wynik wysoki
36 —39 45 8 stanin, wynik bardzo wysoki
40 - 50 31 9 stanin, wynik najwyzszy
Opracowanie:

A. Borowska, H. Grytczuk, M. Ostafinska,
Wodnicka, S. Gtowacki.



SZKOI.A PONADGIMNAZJALNA - Klasa I - MATEMATYKA

6. Informacje ogolne

Badanie osiagni¢¢ uczniow I klas odbylo si¢ we wrzesniu 2007 r. Wyniki badan

nadestalo 6 szkol. Grupa badana nie stanowi reprezentacji ogdlu ucznidow uczacych sie

w szkotach ponadgimnazjalnych, dlatego nie przedstawiamy wynikéw klas w skali

staninowe;j.

Analizie poddano wyniki 991 uczniéw z 40 klas szkot ponadgimnazjalnych.

7. Podstawowe miary empiryczne testu

Wskazniki Miary empiryczne
ogol badanych

Skala wynikéw testowania 0-41
Sredni wynik testowania ( $rednia arytmetyczna) 12,10
Rozstep wynikdéw uczniow 0-41
Wspotezynnik tatwosci testu 0,30
Rozstep wspotczynnikow tatwosci testu dla klas 0,8 0,72

0,00 - 0,19 bardzo trudne 12
Liczba umiejgtnosci 0,20 - 0,49 trudne 23
W poszpzegolnych 0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne 6
przedziatach norm
wspotczynnika tatwosci 0,70 - 0,89 tatwe 0

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 0

Ocena stopnia trudnosci testu dla ogélu badanych, na podstawie wspdtczynnikow

tatwosci testu dla klas, mieSci si¢ w granicach normy ,trudny”. Rozklad wynikéw klas

ilustruje tabela:

, . 0- 0,19 0,20 — 0,49 0,50 — 0,69 0,70 — 0,89 0,90 — 1,00
Wspolezynnik
fatwosci testu bardzo trudny umiarkowanie tatwy bardzo tatwy
dla klasy
trudny trudny
Liczba klas 15 16 5 4 0

Ocena ,test trudny” nie tyle odnosi si¢ do samego testu, co do badanych uczniéw. Dla
nich test okazat si¢ trudny. Jedynie dla ucznidow 4 klas test byt tatwy. Wynika to z faktu, ze do

badan zglosily sie glownie szkoly, w ktérych spodziewano sie brakow w osiagnieciach

uczniéw wyniesionych z gimnazjum.




8. Rozklad wynikow uczniow
Wykres 1.
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Wspolczynnik Rozstep
Nr Nr Badane umiejetnoSci latwosci dla | Wspélczynnika
zad. | umiej. Uczen: ogotu pomiedzy
badanych klasami
1 dzieli liczby wymierne (stosuje wlasciwa 0.65 0.18- 1,00
metode)
1 ) udzwlg odpowiedzi zgodnej z warunkami 0,57 0.17-1,00
zadania
3 poprawnie wykonuje obliczenia w catym 0.48 0,09-1,00
zadaniu
wykonuje dziatania na liczbach
4 wymiernych (stosuje wtasciwa metodg w 0,66 0,24-1,00
2 catym zadaniu)
5 poprawnie wykonuje obliczenia w catym 0.42 0,08-1,00
zadaniu
6 mnozy potegi o wyktadniku catkowitym 0,28 0,00-0,87
3 7 przedstayvza 'wymk w postaci notacji 0.23 0,00-0,77
wyktadniczej
3 poprawnie wykonuje obliczenia w catym 0.28 0,00-0.80
zadaniu
9 obhf:z.a procent z danej liczby (stosuje 0.62 0.13-1,00
wlasciwa metode)
4 10 obhczg ceng po obnizce o dany procent 0.55 0.05-1,00
(stosuje wlasciwa metode)
11 |Ppoprawnie wykonuje obliczenia w catym 0.42 0.10-1,00
zadaniu
12 stosuje porownywanie roznicowe 0,22 0,00-0,67
oblicza, jakim procentem jednej liczby
5 13 |jest druga liczba (stosuje witasciwg 0,20 0,00-0,67
metode)
14 |Ppoprawnie wykonuje obliczenia w catym 0.13 0,00-0.69
zadaniu
15 |7apisuje rownanie zgodnie z tresciq 0.24 0,00-0.89
zadania
16 stosuje wzor skroconego mnozenia 0,19 0,00-0,83
|7 |rozwiazuje rownanie (stosuje wlasciwa 0.18 0.00-0,83
metode)
6 18 obhs:zg wymiary dziatek (stosuje 0.15 0,00-0.78
wlasciwa metode)
19 obll?ga sume¢ obwodow dziatek (stosuje 0.14 0,00-0,78
wlasciwa metode)
poprawnie wykonuje obliczenia w catym
20 zadaniu (bez konieczno$ci uwzgledniania 0,11 0,00-0,67

jednostki)




Wspotezynnik Rozstep
Nr Nr Badane umieje¢tnosci latwosci dla | Wspolczynnika
zad. | umiej. Uczen: ogotu pomiedzy
badanych klasami
21 mnozy obustronnie rownanie przez 2 0,38 0,00-0,96
7 22 | dzieli obustronnie rownanie przez h 0,31 0,00-0,93
23 |odejmuje od obydwu stron réwnania b 0,27 0,00-0,87
24 opisuje niewiadome 0,34 0,00-1,00
8
25  |zapisuje uktad rownan 0,11 0,00-0,56
26 |T0ZWiazuje uktad rownan (stosuje 0,53 0,00-1,00
9 wlasciwa metode)
»7  |Poprawnie wykonuje obliczenia w catym 0.36 0,00-0.80
zadaniu
28  |zapisuje wzor funkcji liniowej 0,23 0,00-0,80
29 rysuje M./ykr.es f%mkcji lii.’tiowej dla 0.18 0,00-0.87
10 podanej dziedziny (odcinek)
30 obllczc} v'vartose argumentu na podstawie 0.48 0,00-1,00
wartosci funkcji
31 zamienia jednostki czasu 0,26 0,00-0,83
37 obli,czq miare kqta Srodkowego (stosuje 0.16 0.00-0.73
1 wiasciwq metode)
33 |Poprawnie wykonuje obliczenia w catym 0.06 0.00-0.41
zadaniu
34 |7aznaczana rysupku trojkat prostokatny i 0.28 0,00-0.83
opisuje jego boki
35 stosuje tw1e’rdzen1‘e Pitagorasa (zapisuje 0.27 0,00-0,79
poprawne réwnanie)
12 daie odoowiedz Tednieni
36 | Podaje odpowiedz z uwzglednieniem 0.20 0,00-0.78
jednostki
37 |Ppoprawnie wykonuje obliczenia w catym 0.19 0,00-0.72
zadaniu
33 obhczg pole’p(.)dstawy graniastostupa 0.24 0,00-0.89
(stosuje wlasciwa metode)
39 obll?;a objetos¢ graniastostupa (stosuje 0.25 0,00-0.89
wlasciwa metode)
13 40 oblicza masg sztabki (stosuje wlasciwa 0.23 0,00-0.89
metode)
poprawnie wykonuje obliczenia w catym
41 zadaniu (z uwzglednieniem jednostki 0,13 0,00-0,61
masy w odpowiedzi)

Uwaga: Pola zapisane kursywq to umiejetnosci ponadpodstawowe.
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Bardzo duza grupa spo$rod badanych ucznidow nie opanowata podstawowych
umiej¢tnosci matematycznych, w wyniku czego beda mieli bardzo duze problemy z dalsza
nauka tego przedmiotu. W wielu przypadkach bedzie to wrecz niemozliwe bez gruntownego
powtdrzenia wigkszo$ci materiatu z poziomu gimnazjum i uzupehienia brakdw poczawszy
od sprawnosci rachunkowej i stosowania podstawowych poj¢¢ do rozwiazywania chociazby
prostych zadan problemowych.

Powyzej zamieszczona tabela podaje doktadne wspotczynniki tatwosci poszczegolnych

umiejetnosci sprawdzanych testem. Prosimy zwréci¢ uwage narozstep wspotczynnika

latwosci pomiedzy klasami; w przypadku wielu umiejetno$ci rozpieto$¢ ta siega prawie

jednosci. Oznacza to, ze nie tyle umiejetnos¢ jest trudna, ile, ze uczniowie jednych klas

opanowali ja w gimnazjum — a innych nie. Niestety tych pierwszych jest niewiele.

10. Wyniki punktowe uczniow w skali staninowej

Liczba uczniow
Wynik ucznia o takim wyniku Numer stanina
w punktach wyniku okreslenie wyniku
0 64 1 stanin, wynik najnizszy
1 49 2 stanin, wynik bardzo niski
2-3 106 3 stanin, wynik niski
4—-6 149 4 stanin, wynik nizej Sredni
7—11 209 5 stanin, wynik $redni
12—-19 182 6 stanin, wynik wyzej sredni
20 —27 122 7 stanin, wynik wysoki
28 —33 60 8 stanin, wynik bardzo wysoki
34 -41 50 9 stanin, wynik najwyzszy
Opracowanie:

Aleksandra Grodzka — Borowska, Hanna Grytczuk,
Lucyna Kusiak, Matgorzata Ostafinska
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